

## 你的心聲



## 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 疫情下避免使用公共飲水機

朱家健

新冠疫情持續，市民如驚弓之鳥，也改變了生活習慣，每日需勤洗手，多搓手，不握手，小心翼翼，不能掉以輕心。然而，很多公用地方或會成為潛在病毒溫床，甚至成了助長病毒散播的幫兇。要知道，新冠病毒主要經過吸入沾有病毒的氣溶膠進入人體呼吸系統，或患者手部在接觸帶有病毒的物件表面後，在未有徹底洗淨後再觸碰眼部或口鼻而感染病毒。因此，家人或朋友在共同用膳時，應盡量使用公筷，以減少交叉感染的機會，聚餐將更放心。

筆者也留意到公園、球場和學校都有一些「飲水器」。雖然部分「飲水器」在疫情期間停用，但若部分仍開放和使用不當，則在手部按鈕位置和供水部分，均可能淪為病毒的傳播媒介。

某連鎖餐廳、某傢具店的小食外賣部、某連鎖便利店都有設無限添飲區

域，食客在付款後獲發一隻紙杯，可在飲用飲品後，繼續以同一隻紙杯繼續自斟自飲，不排除會有食客以紙杯表面直接推開飲料開關或使用不正確，難免會把唾液留在盛載飲品的裝置上，帶來播毒的風險。此外，個別商場或車站也設有添水站，如不定時徹底消毒按鈕和開關把手，同樣有機會釀成社區爆發。

另一個要注意的公共場所飲食細節，茶客在酒樓飲茶時，當侍應取走茶壺加添熱水時，除了有機會調亂不同餐桌的茶壺，侍應在接觸不同物件後，再手握茶壺的手柄和蓋子，病毒有機會透過熱開水從茶壺蓋倒流壺內，或在茶客再接觸茶壺手柄添水時，意外把病毒傳開，並隨着用膳時把病毒帶進呼吸道和食道。

可見共用餐具、茶具、公共飲水器存在公共衛生隱患。市民須注意提高衛生意識，不能鬆懈。

## 何不自己做家務

時 哲

新冠變種病毒入侵社區，為此政府從本月20日起禁止印度、巴基斯坦及菲律賓航班來港14天。這就引起「外傭荒」的問題。

據統計，截至2019年，香港共有399,320名外傭，其中55%來自菲律賓。有外傭中介公司預計，「禁飛令」將使1,400至2,800名菲傭無法如期來港就職。外傭最低工資原本為4,630元，但在供求失衡下，有僱主甚至願意提供6,000元至8,000元不等的月薪請外傭。筆者覺得，市民是否該回望過去，返回起步點想一想：日常是否過度依賴外傭？

二戰後的香港，百業蕭條，加上好幾種疫症如霍亂、天花、瘧疾輪番來襲，人人每年都被強制接種疫苗，社會狀況比現在遠差得多。那時候香港需要大量勞動力，也沒有家庭生育計劃，多數家庭都有好幾個孩子，筆者

家中就有6個。父母工作、孩子上學，工餘或課餘，各人都要分擔家務。母親寫了一張家務時間表貼在牆上，一星期7天，煮飯、洗碗、抹地、掃地等，幾歲孩童都得輪流去做，年長的做較重的活，年幼的做較輕的活。外出時，老大老二還要照顧弟妹。遇上鄰居父母實在抽不出時間接送孩子上學放學，隔鄰的老大老二就會幫忙管接送。這就養成了孩子們肯吃苦、睦鄰友好的品德。看看今天的社會，由於普遍有家傭，很多孩子甚至不知道水果的原貌，因為有人為他們把水果剝皮切塊，孩子也不懂說聲「謝謝」。

今天社會繁華，為免自己太累，請外傭也無可厚非。但疫情非常時期，外傭與家人同住，又多一道染疫風險。咬咬牙，自力更生，或者請鐘點傭工，真有這麼難嗎？香港獅子山下精神哪裏去了？

# 機場反恐演習

## 搶兇徒除炸彈



拯救人質



警務處行動部和跨部門反恐專責組上周五（23日）凌晨於香港國際機場舉行代號「鐵志」的反恐演習，模擬懷有武器及爆炸品恐怖分子到機場策動襲擊，希望透過演習加強部門反恐應變及搜集情報能力，並提升市民對可疑物品的警惕和防範。警務處副處長（行動）蕭澤頤親自到場「督師」，為參與演習同袍打氣。

這次在國際機場舉行的「鐵志」反恐演習，約有200名警員參與，而跨部門反恐專責組的成員部門，包括海關、懲教處、消防處、飛行

服務隊及入境處，亦於演習前兩星期舉行一系列內部演習，務求測試及提升各部門反恐應變及搜集情報能力，並希望透過演習提高市民「提防有『炸』」的概念，增強市民對可疑物品的警惕和防範。

「鐵志」反恐演習共分兩部分，第一部分模擬機場客運大樓內發生一宗可疑物品發現事件，第二部分則模擬一個恐怖組織的五名成員在客運大樓斬傷途人、挾持人質及企圖炸彈施襲。警務處行動部和跨部門反恐專責組經部署後，由警方出動談判機械人接觸恐怖分子期間，飛虎隊人員採取突擊行動制服恐怖分子及救出人質，再由爆炸品處理課到場處理懷疑爆炸裝置。



救護傷者



威風凜凜



飛虎突擊



遙控拆彈